

战斗在生死一线的“缉毒兵王”

——记全国禁毒工作先进个人、武警云南某部四级警士长李正飞

2020年国际禁毒日来临之际，15年如一日战斗在生死缉毒一线的武警云南某部机动四大队四级警士长李正飞，作为被国家禁毒委表彰的“全国禁毒工作先进个人”中的唯一战士，用忠诚与担当接受祖国和人民检阅。

入伍15载，李正飞如“小李飞刀”一样所向披靡，青春无悔：从定点查缉到流动查缉，从设伏到堵卡，先后转战云南省7个重点州市数千边境一线，先后参与“边境狩猎”“堵源清流”“固边”等专项行动10余次，查获各类案件1200余起，抓获犯罪嫌疑人1380余人，缴获毒品287.8千克，收缴枪支24支，子弹2万余发，数十次破译跨国“贩毒密码”，探索首创物流查缉法，被写入查缉教材，先后被上级表彰为“优秀共产党员”“禁毒工作先进个人”“优秀缉毒标兵”等，荣立个人二等功1次，三等功6次。

潜心苦练真本领——以他名字命名的查缉法写入教材

2004年李正飞入伍后，在集训中不怕危险和不耻下问的态度就引起了班长的关注，让大家刮目相看。入伍集训结束，因表现出色，李正飞被分配到毗邻“金三角”毒源地的木康边境检查站。

面对严峻的贩毒形势和繁重的查缉任务，刚走上禁烟岗位的新兵李正飞对现场毒品查缉一片陌生，一时感到难以胜任岗位需要。于是，他主动向老兵学、向干部学，拜查缉能手为师虚心请教。对他影响最深的是，身中七刀仍与毒贩生死搏斗的老班长查应鹏在保送军校后，给他留下了一本“查缉案例与心得体会”，他如获至宝，随时带在身上，边学边练，摸索出一套“查缉宝典”。

从此，这本“宝典”成了李正飞最得力的制胜法宝，里面记录着每起毒品案件的点点滴滴：藏毒手段、可疑人员的言行举止、车辆的活动轨迹、每辆车体的结构……

随着查获案件增多，通过一番勤学苦练，李正飞逐步掌握了查缉技巧，练就了“火眼金睛”，独自走向查缉岗位。

多年来，李正飞在查缉一线大胆探索，在工作中总结出了“体内藏毒研判法”“大货(客)车查缉法”“吸毒人员判定法”等战法，被部队内外推广。

2011年3月，李正飞应用他总结的物流寄递查缉法，从一辆由瑞丽开往昆明的快速货车中，将一批玉石手镯盒夹层内查获毒品海洛因3.8千克。从此，他有空就一头扎进现场，不断摸索研究如何识别物流快速递带毒品等违禁品，运用“闻闻问问”，一次次破译跨国“贩毒密码”。多年来，他不断总结出查缉的流程、货物的包装、收发货地址、手机号码



真伪等细节查缉法，被支队、总队命名为“李正飞物流寄递查缉法”，并编入查缉教材，在部队内外查缉一线推广应用。

目前，云南8000里边境一线查缉点通过加大物流寄递查缉力度，严厉打击了物流寄递毒品犯罪，有效堵住了物流寄递毒品这一漏洞，赢得社会各界广泛好评。

缉毒战场显神威——联合国代表团为他竖起大拇指

“师傅，你这一车电瓶运费多少？运到哪里？运去做什么？谁让你运的？以前有没有运过电瓶？”2007年6月16日，李正飞和战友对一辆开往昆明的货车进行检查，查验单不正常，货车所载电瓶车的收货地点不正常，里面的60个废旧电瓶引起了李正飞的注意。

面对询问，尽管驾驶员对答如流，但躲闪的眼光让李正飞觉得可疑。他打开笔记本，上面记录着6月5日这辆车的运电瓶记录；他又用手将电瓶掂量了一下，发现这批电瓶重量跟上次那批相差较大，这更让他觉得有问题。果然，打开电瓶一看，就是海洛因。在战友协助下，他们当场抓获犯罪嫌疑人4人，查获毒品28千克。

2008年，李正飞检查一辆瑞丽到昆明的卧铺车，发现三桶冰毒运费比平时高，且收货地址不详细，于是进一步细致检查，果不出所料，查获海洛因2.6千克。2009年，李正飞检查一辆物流车，其中5捆用塑料薄膜和麻线拧成的粗麻绳引起了李正飞的注意，将麻绳剥开，从中查获海洛因2千克。几年来，李正飞还先后从木瓜、菠萝、柚子、桔子等水果中查获海洛因、冰毒等10余千克。

2015年以来，李正飞先后3次到昆曼高速公路云南省普洱市黄庄服务区、玉溪青龙场查缉点，参加毒品联

合查缉行动暨全省公开查缉大比武，查获毒品86千克，以他为查缉骨干的代表队获得了团体第一名的优异成绩。

多年来，先后有几十个各级查缉系统来向他学习取经“物流”查缉等经验。2014年10月，联合国派出的尼泊尔禁毒代表团十几名官员专门到查缉现场参观，冒着炎炎烈日，李正飞“大海捞针”，当场从一辆小轿车仪表盘下面查获海洛因1.6千克，代表团瞬间围成一团竖起了大拇指，纷纷给他点赞。

金钱美女难诱惑——香风毒火不蚀“钢刀”

随着缉毒工作的常态化，执勤官兵时时刻刻面临美色诱惑和暴力对抗的双重挑战。

“兵哥哥，我刚大学毕业，只要你放妹妹一马，妹妹今晚就是你的了。”2013年，李正飞在执勤中查获一起李藏毒案，当时身材苗条的女嫌疑人张某悄悄靠近李正飞耳边，拿着一沓厚厚的现金塞给李正飞，径直朝李正飞斜靠过去。没想到李正飞不吃这一套，喝令她立即退后，她见李正飞态度坚决，只有乖乖束手就擒。

“点点点，钱不惑，挥挥手，一栋楼”。类似的情况，在工作中时有发生，只要经不住诱惑就会被拉下马，但参加工作以来，李正飞共拒贿40余次100余万元，始终保持了不变的本色。

有嚣张的境外毒贩见他们不为名利所动，扬言要高价买李正飞和战友的命，不法分子企图暴力抗法，甚至人身威胁，让李正飞和战友们时时处处备受考验。

2010年，李正飞带领人员开展设伏堵卡，对一辆摩托车进行细致检查。驾驶员见事情即将败露，狗急跳墙，趁李正飞俯身检查之机，将摩托车头盔

砸向李正飞头部企图逃跑，李正飞顿时头部鲜血直流，奋起直追五十米外的一个拐弯处，一个扫腿将其撂倒，迅速将其制服，并从摩托车保险杆中查获毒品冰毒1.2千克，成功破获全国首例摩托车保险杆藏毒案，而李正飞头部至今还留下疤痕，一到梅雨季节就隐隐作痛。

2011年9月，李正飞正在执勤，只见一辆小轿车向查缉点疾驰而来，他躲闪不及，被撞飞3米多远摔倒在地，手和脚多处被撞伤、擦伤，左手小拇指当场折断。那一次，他和战友查获海洛因2.4千克，抓获犯罪嫌疑人两人。

年年有牺牲，月月有战事，时时有危险是他和战友真实的写照。近年来，先后有十几个战友牺牲在缉毒一线或身负重伤。虽时时面临着生死考验，但李正飞和战友毫不畏惧，毫不退缩，用忠诚、使命，担当铸就了犯罪分子不可逾越的“雄关铁卡”。

侠骨忠胆亦柔情——舍生忘死只为天下太平

李正飞1986年11月出生在一个边远农村家庭，2004年初中毕业后，他毅然报名参军，成为了一名光荣的武警战士。

自古忠孝两难全。李正飞由于工作任务繁忙，很少回家看望家人，逢年过节时更是不能请假回家与家人团聚，他常年坚守缉毒一线，难以照顾到家人。

三岁的儿子偶然从妈妈口中懵懂知道一点爸爸当兵就是抓毒贩，时刻担心爸爸的安全，几乎每次通话都说，“爸爸，你千万注意安全，千万不能牺牲，千万活着回来，不然我和妈妈还有奶奶怎么办？”

一次，李正飞的父母及爱人在得知他因与毒贩搏斗受伤后，担心不已，第一时间到部队看望，他们觉得查缉毒品太危险，就劝李正飞服役期满后退伍回家。但李正飞和家人说，比起牺牲在缉毒战场的战友，能活着已经十分幸运。

“在缉毒一线，活着就是要勇敢战斗，不怕牺牲。”李正飞说，“在一线，就得随时面对生与死的考验，血与火的洗礼，甚至忠诚与背叛的拷问。这方面，多年来，印春荣、刘晚晴、吴勇军、查应鹏等缉毒模范，给我树立了标杆，也一路引领我前行。”在一个个英雄的感召下，对妻儿家人，李正飞虽有愧疚，但深感责任重大、使命光荣，每天忘我工作，奋战在缉毒一线，舍小家、为大家，不顾个人安危，一心只为“天下无毒”，边境太平。

16年枕戈待旦，15年生死缉毒。如今，李正飞仍然战斗在一线，他的青春如钢刀一样，磨砺着更锋利的“尖刃”。

本报通讯员 朱勋刀 杨玺

直击国门“无声较量”

——走进德宏州边境缉毒一线

毒品是全人类的公敌。“6·26”国际禁毒日前夕，记者一行走进打击毒品犯罪的前沿阵地德宏傣族景颇族自治州边境一线，直击国门缉毒战斗。

瑞丽：“邮路”相逢智者胜

德宏边境地区物流行业蓬勃发展，每天寄递包裹数以万计。一些贩毒分子盯上了物流寄递业，企图利用“邮路”藏毒运毒。“大海捞针”，就是对德宏边境管理支队物流邮递查缉民警日常工作最好的诠释。

“能不能快点啊？我赶时间。”5月9日，当民警对一个从瑞丽寄往外省的包裹进行例行检查时，寄货的男子显得十分不耐烦。

“请问包裹里面是什么？”
“一些玉石。”
“寄给谁？”
“一个朋友。”

面对民警的询问，该男子对答如流。经验丰富的民警仔细观察，发现了玉石上残留的胶水，当即决定切开玉石进行检查。

“切了要赔偿损失。”该男子百般刁难。民警不为所动，坚持切开玉石。原来，玉石内部已被掏空，该男子企图利用货物夹带的形式贩毒。经称量，玉石内共夹带冰毒3.2千克。

5月29日，当民警对两箱发往外省的汽车配件进行检查时，发现焊接痕迹，拆开检查后找到一坨包装严实的冰毒可疑物。

德宏边境管理支队迅速成立专案组，对案件展开延伸侦查。结果，两名犯罪嫌疑人全部落网，共缴获冰毒15.1千克。

在这个特殊的战场上，不管毒贩如何精心伪装，守边民警总能识破各种藏毒伎俩。今年1至5月，支队累计查获利用物流邮递渠道走私贩毒案件102起，缴获毒品383千克。

盈江：大娘山上出奇兵

盈江县地处横断山脉西南端，境内最高峰大娘山海拔3406.6米，翻过山便是境外罂粟种植地。坚守在重峦叠嶂、草木丛生的大娘山下的盈江边境管理大队山林查缉分队，不仅要跟毒贩斗智斗勇，还要克服气候潮湿、蚊虫叮咬等自然环境带来的艰难险阻。

当毒贩出现时，民警们总是“神兵天降”予以迎头痛击。

“贩毒分子越来越狡猾，我们用人力在边境线上立起一道屏障，绝不让毒贩有可乘之机。”盈江边境管理大队副大队长赵卓理说，在新冠肺炎疫情防控背景下，边境管控力度加大，不法分子更加隐蔽，采取翻山越岭、开辟小路、昼伏夜出等方式从境外携带鸦片入境。

本报记者 陈晓波 通讯员 肖林 李阔

感受边关“步步惊心”

——探访西双版纳边境管理支队关坪查缉点

“6·26”国际禁毒日到来之际，我们探访西双版纳边境管理支队关坪边境检查站关坪查缉点，揭秘缉毒警察鲜为人知的故事。

头盔、防弹衣是必需品

从景洪出城上高速，往昆明方向行驶，前行约40公里后，车速降了下来，不一会，到达检查站。

烈日当空，热浪翻滚，几名执勤民警在车辆间穿梭，还有一名执勤民警手握步枪警惕地注视着往来车辆。

“头盔、防弹衣是必需品。”副站长谭军介绍，每个民警都穿着印有“police”字样的黑色背心，头戴头盔。经请示同意后，我们准备试穿一下这两件装备。谭警官将自己的防弹衣和头盔脱了下来，他的头发已经湿透，警服上的汗水清晰地映出防弹衣的形状。他把警服拍了拍，一片片汗珠从衣服上掉落下来。我们试了一下，防弹衣和头盔约有10斤重，没过几分钟就感受到酷热难耐。

冲关闯关时有发生

“我们做缉毒工作，要面对很多突发情况，危险不知什么时候就会发生。”谭军向我们介绍了一起冲关事件。

“车直接朝人冲过去，要不是我们反应快，后果不堪设想。”当事人陈警官是缉毒站经验丰富的民警，经历了冲关事件的全过程。

4月10日23时40分，陈警官在检查一辆大货车，询问驾驶员时，驾驶员说话吞吞吐吐。陈警官指挥车辆熄火，车辆却一个加速，直接撞向正在前方执勤的陈警官。陈警官一个箭步冲上去推倒陈警官，货车瞬间从两人侧方窜出，加足马力逃离执勤现场。事出突然，陈警官的执法记录仪被货车压得稀烂。

查缉点根据勤务部署，立即对该车辆进行追击，在收费站将车辆拦停，随后驶回查缉点，通过使用仪器对车体进行扫描，当场从该工具箱内查获海洛因23千克。“冲关的事时有发生，我们都有完善的预案。”谭军说，最危险的应该还是堵卡，在荒野野地，特别是晚上。“当然，最危险的时候也是最出成绩的时候。”

堵卡，争取一招制敌

防止毒贩绕道查缉点，堵卡是缉毒站的常态化工作。缉毒站随时派出人员对周边贩毒活动进行拦截。

1月23日，缉毒站民警在回牙麻水库堵

卡时，一辆轿车冲过来，民警用警棍在路中间将车辆逼停。车辆停下后，一名背包男子眼看逃跑不成，操起一个扳手，下车冲向民警。民警立即后退，用枪口指向该男子。“举起来，放下手中的武器。”该男子看着黑洞洞的枪口，狠狠地用扳手砸向自己，瞬间两名民警冲上去，将该男子放倒在地。经进一步检查，背包里藏有冰毒1.02千克。

“每次缉毒行动都是生死考验。”谭军说，“我们在抓捕的时候尽量控制嫌疑人，争取一招制敌。”

“先巧妙控制，再实施抓捕”

在执勤民警活动室里，“文化墙”格外引人注目，上面摆满了立功人员照片，整整一面墙。

一名女民警认真阅读一本查缉战法的书。她叫吕娟娟，来查缉点已经四年了。

吕娟娟讲述了她经历的一个缉毒故事。2019年11月的一天，她将一个旅客的身份证在检查仪上刷了一下，屏幕马上跳出红色文字，显示该男子涉嫌贩卖毒品罪在逃人员。吕娟娟仔细观察车辆，发现一柄长刀放在驾驶座的后面。她不动声色地将车辆指挥到重点检查区域，而后向组长报告。最终，犯罪嫌疑人被擒获，从车上查获冰毒3.2千克。

“如果硬碰硬，作为女同志，占不到便宜。所以，先巧妙控制，再实施抓捕。”吕娟娟说，“在长期实践中，大家总结出‘看证件、观表情、摸物品、闻气味、查车体、找痕迹’的查缉方法。”

坚持，尽责，默默奉献

临近傍晚，忽然传来查获毒品的消息，我们赶往现场一探究竟。

一辆轿车停在壕沟上面，壕沟里站着一名警察，嘴里叼着手电筒，双手在车底盘摸索着什么，不一会儿，取出几块像“砖块”一样的黄色物品。

壕沟里的民警是董警官，去年这个时候，他一次查获毒品50多千克，破获了一起特大毒品案。他双手沾满油污，有些油腻地对我们说，这就是他们的日常工作，如果一时疏忽，毒品很可能从此流向内地，危害社会。

西双版纳靠近毒源地“金三角”，对于这样的案件，缉毒站已习以为常。缉毒站实行三班倒的执勤模式，基本上三天就执勤一个通宵。由于工作的特殊性，很多同志都患有腰肌劳损、关节炎等疾病，但大家毫无怨言，日复一日、年复一年坚守在岗位上。

本报记者 陈晓波 通讯员 谢丽勋

红河法院系统强化毒品案件审判工作

本报讯(记者 朱海) 记者近日从红河哈尼族彝族自治州中级人民法院获悉，去年以来，红河州两级法院不断强化毒品案件审判工作，共受理402件501人、审结333件410人，收缴毒品海洛因89571.806克、甲基苯丙胺174141.666克、鸦片967923.17克、吗啡4034.6克、氯胺酮3976克、美沙酮3975克，铲除罂粟2110株。

为切实加强组织领导，全州两级法院成立以主要领导为组长的禁毒工作领导小组，实行禁毒工作与业务工作一起研究、部署、落实、检查，加强专业合议庭建设和审判人才培养。在案件审判过程中，全州两级法院坚持刑罚与追赃并重，积极与公安、检察等机关沟通，不断完善毒品犯罪涉案财物处置程序，加大毒品犯罪违法所得及其收益的追缴力度，消除再犯的经济基础。

保山市运用信息化手段打击毒品犯罪

本报讯(记者 杨艳鹏 李建国) 记者近日从保山市政府新闻发布厅获悉，今年上半年，保山边境管理支队破获毒品案53起，抓获犯罪嫌疑人81人，缴获毒品839公斤。

近年来，保山边境管理支队坚持将信息化成果运用于侦查破案，摸索出一条网上巡查发现、查找比对、分析研判、定位布控、纵深打击为主的“网上实战综合战法”。

“我们建立边境技防系统，实现前端卡口信息采集、后台规则积分累加、自动化风险评估、智能化预警推送等功能，帮助民警从众多车流中筛选重点检查对象，辅助二线精准查缉。”保山边境管理支队副支队长寸松柏介绍，上半年，该支队利用信息化科技手段，破获各类毒品案件12起。

我省多地开展销毁毒品活动

本报讯(记者 陈晓波 沈迅 黄鹏 吕瑾 戴振华) 在“6·26”国际禁毒日来临之际，昭通、文山、德宏、临沧、楚雄、西双版纳等地开展销毁毒品活动，彰显党和政府严厉打击毒品违法犯罪的坚定决心。

6月23日，昭通市在罗炳辉广场举行毒品集中销毁活动，集中销毁昭通警方缴获的各类毒品676千克。

6月24日，文山壮族苗族自治州举行公开销毁毒品暨“6·26”国际禁毒日主题宣传活动，共销毁毒品658.79千克，有关部门现场对销毁的毒品进行清点、公证并监督销毁。

6月23日，德宏傣族景颇族自治州在芒市遮放镇公开销毁查缴的海洛因、冰毒、鸦片、吗啡、咖啡因等各类毒品4.505吨。销毁现场，身穿防护服的专业人员操作大型机械，将各类毒品依次投入焚烧炉，经超过1400摄氏度的高温焚烧，再对废气进行冷却、除尘、脱硫等处理，最终实现达标排放。

6月24日，临沧市在沧江园广场举行2020年公开销毁毒品暨“健康人生、绿色无毒”禁毒宣传活动。在荷枪实弹的民警押送下，7.212吨冰毒、海洛因、大麻等毒品被送到临翔区某工厂内进行集中焚毁。

禁毒宣传进工地



6月24日，中建三局云南分公司联合昆明市官渡区金马街道办事处、十里社区居委会等，来到保利喻梦园项目工地开展禁毒宣传进工地活动。

本报记者 陈飞 摄